

ОТЗЫВ
научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Леоновой Кристины Сергеевны
на тему
«ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ: ПОЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. «Международные отношения»

Кандидатская диссертация Леоновой К.С. посвящена крайне актуальной теме, поскольку сегодня ощущается острая необходимость в создании более эффективной системы безопасности. В ходе своего исследования автор работы доказывает целесообразность рассмотрения вопроса безопасности через глобальное развитие, в частности устойчивое развитие. Леонова К.С. приводит ряд доказательств наличия тесной взаимосвязи между безопасностью и развитием. С одной стороны, устаревшие методы обеспечения безопасности препятствуют развитию как внутри государств, так и во всем мире. С другой стороны, неэффективность подходов в сфере безопасности является следствием неустойчивой модели глобального развития, в основе которой лежат краткосрочные экономоцентричные цели.

Леонова К.С. самостоятельно и четко сформулировала объект, предмет, цель, задачи и гипотезу исследования. Структура диссертационного исследования соискателя выстроена грамотно и логично. В первой главе Леонова К.С. рассматривает особенности осмысления безопасности и средств ее обеспечения на каждом этапе человеческого развития. Во второй главе соискатель исследует эволюцию взглядов на глобальное развитие и раскрывает содержание концепции устойчивого развития как наиболее эффективного типа глобального развития. Особый интерес представляет третья глава диссертационной работы, в которой рассматриваются проблемы и перспективы обеспечения безопасности через устойчивое развитие.

Соискатель придает особое значение политическому аспекту обеспечения безопасности в контексте устойчивого развития, поскольку на данном этапе человеческого развития происходящие в мире изменения в области политики играют даже большую роль в вопросе устойчивости, нежели экономические процессы. Реализация новой стратегии развития возможна лишь при включении механизмов государственного, регионального и глобального управления, поэтому рассмотрение проблем глобального развития немыслимо без изучения политических аспектов жизни общества.

Диссертация опирается на обширную теоретическую, эмпирическую и нормативную базу, которая позволила автору выполнить поставленные задачи. В результате диссертационного исследования Леонова К.С. достигла цели исследования, о чем свидетельствует приведенный соискателем ряд мер, необходимых для обеспечения безопасности в контексте устойчивого развития как в государственных, так и в планетарных масштабах:

- общий вклад государств в обеспечение безопасности через устойчивое развитие и расширение международного и глобального сотрудничества, основанного на взаимном уважении, доверии и достижении консенсусов;
- признание полицентричности международных отношений, цивилизационного и культурно-исторического многообразия, а также неделимости безопасности;
- учет всех сфер и видов безопасности, а также взаимосвязи и взаимовлияния безопасности и глобального развития при выработке подходов к обеспечению безопасности;
- включение механизмов государственного, регионального и глобального управления в процесс перехода к устойчивому развитию;
- разработка общих принципов, целей и необходимых для их достижения задач обеспечения безопасности как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективах;

- применение, наряду с традиционными, опережающих средств обеспечения безопасности, в частности прогнозирования и моделирования;
- использование системных, комплексных и междисциплинарных подходов для анализа глобальных процессов и выявления тенденций развития современного мира;
- учет принципов устойчивого развития всеми государствами мирового сообщества и создание общей теории устойчивого развития, включающей все сферы (не только экологическую, социальную и экономическую);
- развитие аналитических и статистических центров, а также разработка общих критериев, коэффициентов и индексов безопасности и устойчивого развития, в частности для определения уровня антропогенной нагрузки и вытекающих из полученных результатов решений;
- формирование глобально-коллективного сознания на базе средств информатики;
- наличие политической воли у лидеров большинства государств мирового сообщества.

Выдвинутая соискателем гипотеза о том, что идеи и принципы устойчивого развития могут выступить в качестве основы новой системы безопасности с целью обеспечения безопасного поступательного развития человеческой цивилизации в долгосрочной перспективе, была в полной мере доказана.

Достоинствами работы являются следующие элементы научной новизны:

1. выявлены особенности осмыслиения безопасности и средств ее обеспечения на каждом этапе человеческого развития;
2. на основе выявленных доказательств взаимосвязи безопасности и развития определены отвечающие современным условиям меры, необходимые для обеспечения национальной и глобальной безопасности в контексте глобального устойчивого развития;

3. обозначены основные этапы и типы глобального развития, доказана необходимость более широкой трактовки устойчивого развития как наиболее эффективного и безопасного типа глобального развития, а также дано авторское определение устойчивого развития, которое наиболее емко отражает сущность и вектор подобного типа развития;

4. доказана необходимость внедрения принципов устойчивого развития в национальные системы обеспечения безопасности всех государств мира в связи с взаимозависимостью национальной и глобальной безопасности;

5. выделены ключевые проблемы, наличие которых в наибольшей степени препятствует обеспечению безопасности через устойчивое развитие, а также доказана целесообразность разработки единой стратегии устойчивого развития для повышения эффективности достижения национальных целей развития и безопасности, в том числе Российской Федерации.

Диссертация Леоновой К.С. выполнена на высоком профессиональном уровне. Основные положения и выводы кандидатской диссертации являются хорошо обоснованными и убедительными. Научные публикации автора отражают основные результаты исследования. Диссертационное исследование соискателя, несомненно, имеет высокую степень значимости как в теоретическом, так и в практическом плане.

Таким образом, кандидатская диссертация Леоновой К.С. на тему «Обеспечение безопасности в контексте глобального развития: политический аспект» соответствует предъявляемым требованиям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения».

Научный руководитель:

доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой глобалистики
факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В.Ломоносова

Ильин Илья Вячеславович

Отзыв дан повторно в связи с изменением в новой номенклатуре научной специальности, по которой была подготовлена диссертация.